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ВСТУП 

 

У XX столітті європейська література виявляє тенденцію до 

інтелектуалізації, наближення до проблем філософії, намагання осмислити 

світ, місце людини в суспільних процесах, її відповідальність за події 

минулого та явища сучасності. Це позначило етап оновлення літературного 

процесу, появу нових форм у літературі. В англійській прозі даний процес 

став особливо помітним у 1950-60-х роках завдяки інтенсивному розвитку 

інтелектуалізованих форм оповіді, філософського роману.  

Значну роль у цьому процесі відіграла творчість одного з 

найяскравіших представників англійської літератури ХХ століття 

Вільяма Джеральда Ґолдінґа. Саме він вияскравив англійський роман 

філософським змістом і особливою формою – строгою, виваженою, 

своєрідною авторською стилістикою. З його іменем пов’язані найвищі 

досягнення в жанрі філософської притчі. 

Актуальність. Творчість Ґолдінґа досліджується ось вже впродовж 

понад півстоліття. Його роботам присвячені численні монографії, критичні 

статті та дослідження. Серед ґрунтовних монографій виділяються 

дослідження Дж. Джіндіна, М. Кінкід-Вікса і Я. Грегора, С. Медкалфа, 

Л. Ходсона, B. Тайгер. Як правило, науковці спрямовують дослідницький 

інтерес на специфіку філософського осмислення автором соціальних і 

моральних проблем людства. Гострота цієї проблематики часто затуляла 

більш глибинні і стійкі структурні моменти його художнього бачення. 

Своєрідність поетики його художніх творів багато в чому визначається 

особливою роллю в них просторово-часового континууму, а особливо його 

текстового вираження, зокрема в хронотопі острова, який є центральним для 

його ранніх романів-робінзонад «Володар мух» та «Злодюжка Мартін». 

В останні десятиліття XX століття інтерес до проблем художнього часу 

і простору особливо пожвавився. Це пояснюється, насамперед, виникненням 
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нових жанрових форм в літературі. Процес жанрових трансформацій носить 

активний характер – традиційні жанри поступаються місцем 

новоутворенням, що виникають в результаті різного роду трансформацій; 

об'єднання декількох жанрових моделей призводить до появи синтетичних 

жанрів, таких як повісті-казки, повісті-есе, роману-життя, роману-хроніки, 

роману-притчі. 

Такі жанрові трансформації в науковій літературі називають або 

«авторськими жанрами» [19, с. 17], або «синкретичними» [19, с. 233], або 

«жанровими змінами і новоутвореннями» [19, с. 6]. Синтез, формально-

змістовні експерименти в області складної сполуки літературних норм різних 

історичних епох та літературних напрямків стають визначальними для 

літератури даного періоду. Зауважимо, що ідея синтезу проявляється у всіх 

елементах романних творів. До дослідження специфіки часопростору у 

творах В. Ґолдінґа у своїх розвідках звертались А. Кузнєцова [29], 

А. Крохмаль [27], І. Дубашинський [17], О. Шаповал [61], проте складність і 

багатоаспектність цього явища очевидні. Тому потреба у дослідженні 

проблеми хронотопу, з одного боку, як жанрового детермінанта 

синкретичного типу роману, а з іншого, як елемента Ґолдінґової картини 

світу, що відбиває структуру авторської свідомості, його світорозуміння, і 

визначає актуальність теми дипломного дослідження. 

Мета дипломної роботи полягає у виявленні специфіки хронотопу 

острова в ранніх романах В. Ґолдінґа «Володар мух» та «Злодюжка Мартін». 

Мета роботи конкретизується у таких завданнях: 

- розглянути поняття хронотопу в літературознавстві; 

- дослідити функціонування хронотопу острова в світовій 

літературі; 

- визначити жанрову своєрідність ранніх романів В. Ґолдінґа; 

- вивчити специфіку хронотопу острова в романах В. Ґолдінґа 

«Володар мух» та «Злодюжка Мартін»; 
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- виявити функції хронотопу острова в даних романах. 

У більшості розвідок можна зустріти умовний поділ творчості 

письменника на два періоди. До першого традиційно відносять романи: 

«Володар мух» (1954), «Спадкоємці» (1955), «Злодюжка Мартін» (1956), 

«Вільне падіння» (1959), «Шпиль» (1964) і «Піраміда» (1967). До другого – 

романи: «Видима темрява» (1979), «Паперові люди» (1984), «До краю землі: 

морська трилогія» (1991) та незавершений роман «Подвійний язик» (1995). 

При цьому варто зауважити, що підставою для подібного розподілу є не 

стільки радикальна зміна поетики та проблематики творів Ґолдінґа, скільки 

майже 12-річна творча пауза автора після публікації роману «Піраміда» у 

1967 році. 

Об’єктом даного дослідження стали ранні романи письменника 

«Володар мух» (“Lord of the Flies”, 1954) та «Злодюжка Мартін» (“Pincher 

Martin”, 1956), в яких хронотоп острова постає значущим елементом поетики.  

Предмет дослідження: поетика хронотопу острова в даних романах. 

Методи дослідження. Поставлені завдання визначили необхідність 

використання наступних методів: структурно-функціонального, порівняльно-

історичного, прийомів порівняльного аналізу, комплексного аналізу тексту. 

Практичне значення: висновки, отримані в результаті дипломної 

роботи, можуть бути використані у вузівській навчальній практиці при 

читанні загальних і спеціальних лекційних курсів з історії англійської 

літератури, при подальшому вивченні поетики творчості Вільяма Ґолдінґа. 

Наукова новизна дослідження визначається спробою глибшого 

аналізу хронотопу острова у двох романах В. Ґолдінґа, що дозволить 

поглибити уявлення про специфіку авторської картини світу і своєрідність 

поетики. 

Апробація. Основні положення дипломної роботи були представлені в 

доповіді на щорічний науковій конференції студентів і магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка за 
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підсумками науково-дослідної роботи у 2019–2020 н. році (Кам’янець-

Подільський, 23-24 вересня 2020 р.) . 

Структура роботи: дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновку та списку використаних джерел (74 позиції). 
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ВИСНОВКИ 

 

Відповідно до поставленої мети, визначених завдань і окреслених 

методологічних принципів, у результаті проведеного дослідження було 

проаналізовано й охарактеризовано специфіку функціонування хронотопу 

острова в ранніх романах В. Ґолдінґа. 

У ході вивчення праць провідних вітчизняних та зарубіжних учених з 

теорії літератури (М. Бахтіна, В. Топорова, С. Азаренко, Т. Бовсунівської, 

Л. Гоготішвілі, А. Єсіна, О. Ревзіної та ін..) з’ясовано, що в цілому хронотоп 

‒  це взаємозв'язок часових і просторових відносин у  художньому творі. 

Поняття «хронотоп», введене в літературознавство М. Бахтіним, позначає 

формально-змістову категорію, що має суттєве жанрове значення, тобто жанр 

і жанрові різновиди визначаються саме хронотопом. Літературні хронотопи 

мають також сюжетне значення, є організаційними центрами основних 

описуваних автором подій. Хронотоп значною мірою визначає і образ 

людини в літературі, цей образ завжди є суттєво хронотопічним.  

Хронотоп літературного твору часто представлений декількома 

просторово-часовими потоками, які, зливаючись, утворюють єдиний 

просторово-часовий континуум. Хронотопи можуть включатися один в 

одного, співіснувати, переплітатися, перемінюватися, зіставлятися, 

протиставлятися чи знаходитися у більш складних взаємовідносинах, тобто 

кожен твір (роман) має індивідуальний набір субхронотопів у межах 

макрохронотопу. 

Хронотоп острова постає важливим елементом поетики твору, який не 

лише просторово його організує, а й, певним чином, визначає сюжет, жанр та 

образ людини. Традиція «острівної» сюжетної моделі базується на історії 

людини, яка, за волею долі, опинилась в ізоляції на якомусь Острові далеко 

від цивілізації, наодинці з природою і самою собою. Абсолютна замкнутість 

художнього простору дозволяє автору створити ідеальне експериментальне 
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поле, яке концентрується виключно навколо одного героя (або групи героїв), 

тому що віддаленість та ізольованість острову перешкоджають будь-якому 

впливу зовні («Одіссея» Гомера, «Утопія» Т. Мора, «Життя і дивовижні 

пригоди Робінзона Крузо» Д. Дефо і т.д.). Модель замкнутого простору, 

зокрема простору острова, і пов’язані з нею сюжет, моральна та філософська 

проблематика, образність обумовили появу нових жанрів в літературі, таких 

як «робінзонада» – «антиробінзонада», «утопія» – «антиутопія».  

В англійській літературі образ острова набуває особливої значущості 

не тільки тому, що є ідеальним простором для морально-філософського 

експерименту, а й у зв’язку із специфікою національного менталітету, його 

особливого ставлення до острівної тематики.  

Таким чином, дослідження показало, що хронотоп острова є 

однозначно пізнаваним і неодноразово повторюваним архетипом в художній 

практиці світової культури, і особливо значущим для англійської літератури. 

Хронотоп острова стає визначальним і для жанрової своєрідності 

ранніх романів В. Ґолдінґа «Володар мух» та «Злодюжка Мартін». 

Проведений аналіз дозволив виявити зони взаємопроникнення, взаємовпливу 

жанрових ознак притчі та роману на хронотопічному рівні. Острів стає 

визначальним елементом при виявленні в даних романах рис 

антиробінзонади та антиутопії. Замкнутий простір острова постає ідеальним 

експериментальним полем для автора романів-притч. Герої опиняються в 

умовах вимушеної ізоляції, відірвані від цивілізації, позбавлені всіх 

можливих впливів зовнішнього світу. Екзистенціальна межова ситуація 

змушує не лише до виживання, а й до осягнення сутності природи людини. 

У романі «Володар мух» острів змальований настільки детально, що 

деякі інтернет-сайти пропонують його мапи і макети. Однак, такі географічні 

об’єкти, як море, острів, мис, озеро, річка, гори, позбавлені назв, що робить 

неможливим визначення їх місця на географічних картах. Простір роману 

будується системою бінарних опозицій, в основі яких лежить ряд архетипних 
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констант. Так, острів протиставлений зовнішньому світу, з якого прибули 

діти, як природа і цивілізація, як світ хаосу і сфера чітких правил і порядку. 

Про зовнішній світ ми дізнаємось із реплік персонажів, їхніх думок, спогадів 

та снів. Цей світ різноманітний і диференційований (церква, школа, рідний 

дім, кондитерська, автобусна зупинка). Слід зауважити, що острів також 

контрастує з оточуючою морською стихією, яка уособлює ритм самого буття 

з його одвічним законом чергування життя та смерті 

За формою острів нагадує вісімку або знак нескінченності, він 

складається з двох нерівних частин, з'єднаних вузьким перешийком. Поки 

хлопці були разом, вони знаходилися на великій частині острова. Плем'я 

Джека обжило маленький острівець, де перестають діяти людські закони, там 

хлопчаки остаточно втрачають людську подобу, хоча повернення назад 

можливо, поки існує перешийок. Але перешийок буде завалений величезною 

брилою, роздавлюючи Роху.  

Простір острова має дискретний характер. За горизонталлю антитезою 

світу лагуни виступає замок-скеля, який втілює протиріччя між демократією і 

деспотизмом, між розумом, здоровим глуздом та диктатом грубою сили, між 

надією та відчаєм: У вертикальній площині існує опозиція Верху та Низу, яка 

постає протиставленням гори, де діти намагаються підтримувати сигнальний 

вогонь, і темних джунглів, місця полювання на звіра. Дані архетипні 

константи уособлюють владу інстинкту та спрямованість до духовних 

пошуків, таким чином, в основі хронотопу острова лежить архетип хреста, 

горизонталь якого пов’язана з проблемами побудови людського суспільства, 

а вертикаль – із системою духовних цінностей. «Точкою» їх перетину є 

внутрішній світ людини, який автор позиціонує як центр створеної ним 

моделі буття.  

Традиційний сюжет робінзонади в романі «Злодюжка Мартін» зазнає 

відчутної трансформації. Ґолдінґ переосмислює образ острова як істотну 

культурну універсалію спасіння: він набуває парадоксальних рис згубника, 
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космічного шлунку, що поглинає людину. Відмінність від класичного 

сюжету посилюється за рахунок того, що Крістофер Мартін створює рятівне 

буття своєю свідомістю, адже риф посеред океану – це відчайдушна спроба 

втримати життя, а сім днів боротьби за виживання насправді виявляються 

шляхом очищення від усіх нашарувань цивілізації, рухом до глибинного 

«центру», пошуком істинної сутності людської природи.  

На відміну від острову «Володаря мух», острів, на який потрапляє 

Крістофер Мартін, - це самотня скеля посеред океану, де немає ані води, ані 

рослинності. У романі відсутній детальний опис острова. Мартін сприймає 

його фрагментарно: символічні образи корабля, людини, гори, зубів, сцени, 

труни накладаються на простір острова, утруднюючи його цілісне 

сприйняття. Образ Острова – єдине, що об'єднує розрізнені світи-картинки, 

що спливають у вмираючій свідомості Мартіна.  

Важливо відзначити, що Острів у романі «Злодюжка Мартін» – це щось 

більше, ніж просто сцена для сучасного Робінзона. Острів стає основною 

точкою відправлення хронотопу, найважливішим концептом твору, на базі 

якого автор вибудовує художній світ роману. Острів об'єднує в собі 

міфологічний простір «перехрестя доріг», християнський простір 

«чистилища», архетипний простір «центру світу» та екзистенціальний 

простір «прикордонної ситуації». 

Отже, система вторинних значень хронотопу острова, по-перше, 

виявляє прихований план змісту творів, по-друге, показує модель світу і 

систему його координат, що представляють позачасові моральні категорії 

буття, які, у свою чергу, відображають структуру авторської свідомості, його 

світорозуміння, систему філософських уявлень.  
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